
Scheme la Tema nr. 3: Principii fundamentale de drept internațional public 

 

Sistemul principiilor fundamentale de drept internaţional public:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sistemul principiilor fundamentale de drept internaţional public reprezintă 

un ansamblu de principii interdependente. Fiecare principiu trebuie examinat în 

context cu celelalte principii de drept internațional public. 

Inviolabilitatea frontierelor  

Neaplicarea forţei şi neameninţarea 

cu aplicarea forţei  

Soluţionarea paşnică a diferendelor 

internaţionale  

Integritatea teritorială 

Neimixtiunea în afacerile interne  

Cooperarea statelor  

Egalitatea şi dreptul  

popoarelor de a dispune de ele 

însele 

Egalitatea suverană a statelor 

Îndeplinirea cu bună credinţă 

a obligaţiilor internaţionale  

Respectarea drepturilor şi 

libertăţilor fundamentale ale 

omului  

Principii în devenire: 

Principiul protecției internaționale a 

mediului înconjurător 

Principiul dezarmării universale 

a statelor 

Principiul securității colective Principiul coexistenței pașnice 

etc.  



 

Noţiunea şi conţinutul principiilor fundamentale de drept internaţional public:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Principiile fundamentale de drept internaţional public: 

Principiile fundamentale de drept internaţional public – norme de drept fundamentale, imperative, 

universale, generale care au drept scop reglementarea relaţiilor internaţionale contemporane şi protecția 

valorilor fundamentale caracteristice civilizației umane la o anumită etapă de dezvoltare istorică. 

Principiul nerecurgerii la forţă şi ameninţarea cu forţa reglementează relaţiile interstatale, legate 

de nerespectarea păcii, nerespectarea dreptului la viaţă al tuturor membrilor societăţii internaţionale şi 

al individului aparte în lumea neviolentă, interzice soluţionarea cu aplicarea forţei a diferendelor 

internaţionale. 

Principiul integrităţii teritoriale a statelor implică protecţia dreptului statelor la integritate şi 

inviolabilitatea teritoriului, pentru acest scop putând fi folosite mijloacele juridice prezente în dreptul 

internaţional şi alte mijloace, inclusiv remediile naţionale. 

Principiul inviolabilităţii frontierelor de stat reglementează metodele şi formele de cooperare a 

statelor în scopul asigurării protecţiei frontierelor, inclusiv încheierea tratatelor despre delimitare şi 

demarcare, apărare legitimă colectivă, soluţionarea diferendelor de frontieră şi elaborarea 

mecanismelor respective. 

Principiul soluţionării pe cale paşnică a diferendelor internaţionale presupune un sistem de 

metode şi mecanisme care asigură cooperarea paşnică a subiecţilor de drept internaţional în toate 

domeniile relaţiilor internaţionale, care permit alegerea mecanismelor concrete de acest fel pentru ca 

părţile în diferend să nu înceteze să caute mijloacele pertinente de soluţionare a diferendului.   

Principiul egalităţii suverane a statelor permite consacrarea principalei particularităţi a dreptului 

internaţional - prezenţa la subiecţii săi a calităţii de suveranitate şi în virtutea acestui fapt – egalitatea 

lor juridică indiferent de momentul apariţiei, factorul teritorial, demografic, economic ş.a.  

Principiul cooperării confirmă modul cardinal de realizare de către state a intereselor lor în 

domeniul internaţional, la fel şi în sfera dreptului intern. În absenţa acestui principiu activitatea 

statelor devine neefectivă. 

Principiul îndeplinirii cu bună credinţă a obligaţiilor internaţionale este cea mai veche dispoziţie 

de drept internaţional, care are drept scop protecţia relaţiilor dintre state şi alţi subiecţi ai acestui 

sistem de drept în legătură cu formarea, efectele şi încetarea tratatelor şi cutumelor internaţionale.  

Principiul egalităţii şi dreptului popoarelor de a dispune de ele însele reglementează asigurarea 

drepturilor acestei categorii a subiecţilor de drept internaţional în vederea alegerii formelor și 

metodelor de realizare a statutului politic, dezvoltării economice libere, identității culturale, 

participării în relaţiile internaţionale.  

Principiul respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului reglementează 

asigurarea de către state a inviolabilităţii drepturilor omului pe teritoriul lor şi în afara frontierelor de 

stat. 

Principiul neimixtiunii în afacerile interne ale statelor prespupune realizarea de către state a 

funcţiilor lor ce derivă din suveranitatea internă în conformitate cu dreptul internaţional, fără 

implicarea statelor terțe sau altor subiecți de drept internațional.  



Spețe la Tema nr. 3: 

 

speța nr.1 

Preşedintele statului B. într-un interviu acordat unui ziar de opoziţie din statul A. s-

a exprimat în mod negativ referitor la ordinea economică şi socială existente în 

statul A. El a declarat „Guvernul vostru trebuie să-şi modifice cursul liberal de 

dezvoltare, pentru care s-a optat la iniţiativa instituţiilor financiare occidentale”. 

1. Pot fi oare calificate declaraţiile preşedintelui statului B. în calitate de acţiuni 

săvârşite din numele statului? 

2. Poate fi considerată această declaraţie drept imixtiune în afacerile statului A.? 

3. Care din principiile fundamentale de drept internaţional pot fi aplicate pentru 

aprecierea acestor declaraţii? 

 

speța nr. 2 

             Forţele armate ale statului A au invadat teritoriul statului B. La 

bombardarea obiectelor statului B au fost folosite bazele militare ale statului C. 

Acestea au fost puse la dispoziţie la rugămintea statului A. Statul B a calificat 

acţiunile statelor A şi C drept agresiune şi s-a adresat în Consiliul de Securitate a 

ONU cu solicitarea de a aplica sancţiuni faţă de aceste state. 

            Statul C a declarat că forţele sale armate nu au participat în operaţiunile 

militare, prin urmare nu este justificată tentativa de a-l trage la răspundere 

internaţională. 

            Apreciati legal acţiunile tuturor statelor. 

 

 

 

 

 


